

离开军营 服务社区

他们在新的“战场”执着坚守

离开军营、回归地方，他们投入火热生活，在绿水青山的家门口，无私奉献、不计得失、全心全意服务居民，为武汉基层治理现代化贡献力量。

长城下，长江边，他们闪耀着光芒，朝着太阳升起的方向。

凝聚

百首原创慢板，以文艺创作传承家国情怀。这份凝聚力，淬炼成钢，穿透时光，心向未来。

——吴传发(84岁)

吴传发自幼痴迷曲艺，15岁时随父亲来到青山区，在工人村扎根。19岁时参军入伍，退伍后也加入武钢建设大军。日出时，钢花铁水中，有团队奋战的汗水。深夜里，在18平方米的平房中，他步履不停，坚持文艺创作。13年前，告别棚户区老屋，住进青宜居社区近60平方米的电梯房，他用慢板传唱时代心声，用银发坚守赤诚信仰。

“国家出钱建高楼，把棚户区来改造。光纤接到户，天然气真环保。”他以生活为题创作慢板《幸福不忘共产党》。5年前，吴传发加入中国共产党，他在微信朋友圈分享感受：“八旬老儿终于回到百岁慈母的怀抱！”目前，吴传发已创作湖北慢板作品超百首，“我要用有限的生命歌颂党和人民”。

工业旧码头变身时尚乐活的青山江滩。他唱道：亮丽大江滩，有花又有鸟。为帮老邻居融入数字时代，他创作《5G新时代》：先查智能公交网，我到车也到……

“人生永远没有太晚的开始。我还是个年轻人，还有自己的梦要追。”这个夏天，吴传发如是说。

冲锋

“做事情要像打井，认准了一个地方，就要打到底。”

——赵华春(79岁)

作为白玉山街道康寿社区第四网格党支部书记、66门的门栋组长，赵华春总是风风火火，冲锋在前。作为社区志愿服务队骨干成员，他和伙伴们



吴传发排练自己创作的湖北慢板。

金雯 摄



赵华春参与清洁家园志愿服务。

殷纪鹏 摄



左宗仁在电动自行车棚检查消防器具。



费文博修剪公共充电桩附近杂草。

本人供图

总是第一时间响应辖区老人们的诉求。

以“居民事无小事”为原则，他将帮助邻里融入日常生活。居民突发疾病无法自理，他定期上门为其洗澡、理发；楼栋里有对独居老夫妻一次深夜遇急，老奶奶突发疾病倒地，他迅速组织邻里协助，拨打急救电话，并连夜联系其亲属处理后续事宜，全程奔忙。类似小事还有很多。紧固公共座椅螺丝、清理杂物，维护公共设施……这份无声的坚持，为社区营造安心宜居环境。

日常生活中，年轻人主动学习他的耐心沟通方式；志愿服务队里，新成员效仿他完善行动路径、提升服务效率。他的默默奉献，感染着身边人。数十年如一日地坚守，他以钉钉子精神扎根基层。他说：“只要群众需要，我永远是一名冲锋在前的战士！”

守护

“光自己会不算本事，要让大家都学懂弄通。”

——左宗仁(74岁)

左宗仁是白玉山街道康寿

社区第六网格党支部书记，他主动承担北湖花园小区纳凉点、活动室的日常管理，事无巨细、亲力亲为。他创新思路挖掘社区潜力，带动居民共同参与维护公共空间，将纳凉点打造为温馨的邻里交流平台。

在社区“银发护童心”暑期托管课堂中，左宗仁化身“红色故事讲述人”，通过老相册、老物件，向青少年讲述入伍初心、奋斗历程。

把居民小事当自己的大事。无论是调解邻里纠纷，还是上门关心孤寡老人，他总以春风化雨的耐心化解矛盾。一位居民突发中风后，因下半身无知觉而情绪低落。他多次登门开导，协助解决实际困难。

脱下军装，仍是冲锋的战士；离开军营，初心永远滚烫。他常说：“军人使命在战场，也在百姓需要的每一个角落。”他的言行，让“忠诚、担当、奉献”的军人品质在社区落地生根。

创新

“创新就是战斗力。”

——费文博(30岁)

白玉山街道火官社区位于

青山区东部，毗邻武钢厂。作为火官社区两委成员，费文博同时兼任着社区治保主任、网格员。火官社区既有村庄的样貌，又有社区的治理体系。因其地理位置独特，辖区居住的老年人较多，为确保辖区老年人住得安心、其家人放心，费文博和社区同事们不断升级能力，通过“线上+线下”联动方式，共同坚持做到每周一访，高龄老人一日三访。

作为社区矛盾纠纷调解员，费文博主动与居民谈心疏导，用“马上调”和“上门调”相结合的工作模式，促成双方达成谅解。清洁家园行动中，同社区工作人员一起维护公共环境，倡导和提升环保意识。作为一位退役军人、一位民兵，他和社区伙伴们用热血与智慧织就基层治理的“经纬网”，成为新时代“枫桥经验”的生动践行者。

吴传发、赵华春、左宗仁、费文博，闪亮名字的背后，是青山区退役军人群体。他们的坚守，体现在社区里每一件具体、琐碎的小事中，体现在始终如一的忠诚与初心里，更体现在同频共振的“为人民服务”接力践行里。

撰文/方巍巍